
însă, alteori, din filmarea momente-
lor spectacolului propriu-zis ; dacă fil
marea în planuri diferite şi cît mai 
apropiate a portretului lui Lenin ca-
pătă valori profunde şi importante 
pentru ceea ce se petrece în scenă, 
dacă se reţine, ca metaforă izbutită, 
multiplicarea păpuşilor de lemn ce su-
gerează fecunditatea, sau alternarea 
chipului Sokolovei cu literele alfabe-
tului (exprimînd cu laconism treptele 
evoluţiei femeii-deputat), alte imagini 
sînt însă sărace în idei şi forţă emo-
ţională, spre final caracterul de jurnal 

Lumea rapace a negustorilor bucu-
reşteni, eu ciocnirea violenta a unor 
interese meschine şi dévorante, eu imo-
ralitatea ei sufocantă, incurabilă, ca şi 
iminenţa prăbuşirii acestui univers 
sordid în preajma victoriei forţelor 
populare din august 1944, se desenează 
net în Să nu-ţi fact prăvălie cu scară. 
Piesa lui Eugen Barbu readuce în dra-
maturgia noastră de azi peisajul ma-
halalei negustoreşti — evocată odini-
oară de G. M. Zamfirescu şi Victor 
Ion Popa, văzută de astă data în lu-
mina unei noi epoci istorice —, la apo-
geul îmbuibării ei şi totodată în pra-
gul definitivei sale prăbuşiri. 

în anii războiului, premergători Eli-
berării, în epoca marilor afaceri şi 
escrocherii, şi totodată a loviturilor tot 
mai puternice date capitalismului de 
către clasa muncitoare, fiii decedatului 
cîrciumar Enache Domnişor, Dumitru 
şi Vasile, se zbat să schimbe cu totul 
sistemul de exploatare rudimentar al 
tatălui lor, rafinîndu-1 şi extinzîndu-1. 
Paşnica viaţă de familie, de clan légat 
de aceleaşi prejudecăţi şi interese, s-a 
transformat acum într-o surdă şi gî-
fîită luptă pentru atotputernicie, pen
tru dominarea prin bani a celor din 
jur. Copiii, cea de-a treia ramu-
ră a familiei, fraţii Silvia şi Ale
xandra, se zbat şi ei, pe căi diferite, 

de actualităţi al comentariului situîn-
du-se chiar în afara stilului iniţial al 
spectacolului. 

în ciuda acestor inevitabile lipsuri 
aie începutului, se arată importantă 
această experienţă ce dovedeşte varia-
tele posibilităţi ale expresiei agitato-
rice, care poate să vibreze artistic cînd 
este pusă în slujba unui conţinut îna-
intat de idei. Povestea Alexandrei So-
kolova se înscrie, prin aceasta, ca un 
spectacol bogat în ided, care va sluji, 
fără îndoială, publicului căruia acest 
teatru i se adresează. 

să-şi depăşească condiţia ereditară şi 
socială, să iasă în întîmpinarea eveni-
mentelor : Alexandru, cinic şi dezabu-
zat, otrăvit de sloganurile fasciste, e 
într-o necontenită fugă şi derută mo-
rală, îngrozit şi conştient totodată de 
perspectiva înfrîngerii lumii în care 
crede. Iar Silvia, fiinţă nealterată de 
aerul viciât din jur, înspăimîntată şi 
ea de cruzimile şi desfrîul la care a-
sistă, caută soluţii, îşi pune întrebări 
şi pretinde răspunsuri. Silvia va fi uni-
cul om salvat din naufragiul familiei 
Domnişorilor, singurul care mérita să 
primească colacul de salvare întins de 
către ceferistul Bolocan. 

Eugen Barbu a créât în această piesă 
de debut scenic caractère pregnant şi 
subtil diferenţiate, realizînd o tipolo-
gie specifică acestei pături a burghe-
ziei romîneşti de pe „calea negustori
lor". Aceste caractère se înfruntă şi 
se macină într-un violent şi distrugă-
tor conflict, générât de însuşi mersul 
înainte al istoriei. Fără a surprinde 
prin inédit — întregind o galerie déjà 
cunoscută din tipurile acestei lumi — ele 
se impun însă prin vitalitatea lor spe-
cifică : bătrîna Elena Domnişor, stîlpul 
familiei, îşi hrăneşte singură îluzia 
suveranităţii asupra clanului brăzdat 
de ură şi adversităţi îndîrjite, ca şi 
iluzia unei onorabilităţi neştirbite, cre-
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zînd că poate ascunde de ochii străzii, 
prin ipocrita şi smerita ei oucernicie, 
imoralitatea relaţiilor din casă. Fiul 
eel mare, Dumitru, ins prăbuşit mora-
liceşte, se află în prada unei lungi şi 
disperate beţii, din pricina statomicei 
legături dintre soţia sa şi fratele său 
Vasile. Iar acesta, tip puternic, brutal, 
obsédât de setea de îmbogăţire şi de 
satisfacere a plăcerilor sale, reprezintà 
punctul culminant în ascensiunea 
Domnişorilor, fiindcă copifi lui şi ai 
Domnicăi dispreţuiesc vadul prăvăliei 
eu scară şi fug, părăsind casa (e ade-
vărat, în direcţii diferite), unul înfun-
dîndu-se tot mai adîne în mocirlă, al-
tul eliberîndu-se, în timp ce, în chip 
simbolic, firma „prăvăliei eu scară" şi 
dever mare se prăbuşeşte în flăcările 
bombardamentului de la 4 aprilie. 

înafara personajelor de prim-plan, 
care se dezvăluie într-o nuanţată di-
versitate, în piesă se impun gazeta-
rul-fante Ionică Para, fondatorul ga-
zetei „Căsătoriile", ridicola domnişoară 
bătrînă Aurica, jalnica proprietară a 
dughenii „La sicul elegant", şi vînză-
torul de ziare Gică Hau-Hau, profeti-

cul beţiv „împărat" al Griviţei : per-
sonaje pitoreşti din fauna cartierului, 
care aduc în scenă tumultuosul ecou 
al străzii, eu specificele ei moravuri 
şmechereşti şi tipicuri, completînd, eu 
întunecate şi violente pete de culoare, 
tabloul unei lumi hidoase. 

Stîngaci împlîntată în construcţia 
dramaticâ se arată figura muncitoru-
lui Bolocan, ceferistul participant la 
grevele din 1933, a cărui prezenţă 
în casa Domnişorilor declanşează eli-
berarea sufletească a Silviei, ca şi fuga 
ei, semnalînd oarecum prezenţa forţe-
lor revoluţionare ale societăţii. Critica 
dramatică a sesizat în unanimitate fac
tura livrescă, artificială, a acestui per
sonal pe care însuşi autorul îl consi
déra „mai degrabă un spectator apro 
piat al acestei decrepitudini" decît un 
factor implicat direct în conflictul dra
matic. Inconsistenta realizare a acestui 
caracter, asimilat mai mult unei pre-
zenţe, limitează în piesă imaginea e-
xactă a forţelor revoluţionare ale so-
cietăţii, prezentîndu-le într-o viziune 
subţiată şi palidă, necorespunzătoâre 
raportului istoric real. Din această pri-
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cină, ecoul luiptelor care zguduie din-
afară pereţii cîrciumii Domnişor nu 
este destul de puternic redat, ci sche-
matizat ca şi eroul care evocă aceste 
lupte. 

Viguros se arată însă tabloul realist 
al acestei lumi întunecate, prin nota-
rea exactă, necruţătoare, a reacţiilor 
prirnare, bestiale, subumane ale repre-
zentanţilor ei, investigaţia socială şi is-
torică de factura rnonografică a con-
flictelor ei. 

Colectivul Teatrului National din 
Cluj a realizat un spectacol de fru-
moasă ţ inută artistică, sobru şi dens 
în idei, valorificînd în chip creator 
textul şi valorificîndu-şi, prin inter-
mediul lui, forţele actoriceşti. Direeto-
rul de scenă Constantin Anatol a re-
constituit cu precizie, în detaliu, a t -
mosfera apăsătoare a casei Domnişori-
lor, în care răbufnirile de ură, în lupta 
surdă dintre fraţi, brutali tatea şi gro-
solănia, bigotismul şi făţărnicia, cinis-
mul unora şi disperarea altora se a-
mestecă într-un chip ridicol pentru 
ochiul spectatorului de azi, deasu-
pra tuturor plutind, tonic, sentimen-
tul perisabilităţii acestei lumi. Do-
iminanta pozitivă a spectacolului este 
data de optimismul ce-1 degajă con-
fruntarea dintre lumea negustorilor de 
altădată, cu sfîşierile şi problemele ei 
veştede, şi publicul de azi, a cărui în-
ţelegere înaintată transforma tăios, în 
haz şi ridicol, dramele şi melodramele 
de odinioară. Regizorul, fidel spiritului 
textului, dozînd cu logică şi măsură 
nuanţele, a t incturat cu sarcasm drama 
acestei lumi, prezentîndu-i măcinarea 
ca pe un rezultat implacabil al pro-
cesului social-istoric. La lurninarea a-
cestui mesaj ideologic a contribuât în 
bună şi neaşteptată măsură, printr-o 
substanţială oreaţie scenică, t înăra ac-
trită Melania Ursu, care a dat rolului 
episodic al slujnicei Lina — martor al 
evenimentelor din salonul Domnişori-
lor — un contur reliefat, important în 
desfăşurarea acţiunii. Pr in intermediul 
personajului, interpréta îşi exprima 
astfel în chip vehement, avînd replică 
sau nu, o ati tudine marcată faţă de 
tot ce se petrece în jur. Umorul tonic 
al comentariului ei, hazul irezistibil, iz-
vorînd din bunul - simţ popular, înso-
ţesc, de-a lungul celor trei acte, con-

Melania Ursu (Lina) 

flictul apăsător al piesei, dîndu-i o e-
xactă şi justă perspectivă istorică. 

E vădit de asemenea faptul că regia, 
încredinţînd rolul lui Bolocan foarte 
tînărului actor Florin Dumbravă, a 
vrut să aducă în scenă, prin prospe-
ţimea şi t inereţea protagonistului, o 
acuzată nota de contrast cu hidosenia 
morală şi atmosfera îmbîcsită din res-
pectiva casă. Din păcate însă, inter-
pretul n-a izbutit să acopere carenţele 
textului. Ba le-a şi accentuât prin stîn-
găcia unui joe rigid, lipsit de veridici-
tate tipologică. De asemenea, la capi-
tolul neîmiplinirilor notam palida re-
prezentare a celui de-al doilea plan al 
acţiunii, cîrciuma şi fauna Griviţei, 
elemente nu de pitoresc gratuit, ci cu 
0 însemnată pondère în colorarea 
pregnantă a cadrului acţiunii. Respec-
tivii interpreţi : al domnului Para (Io-
nel Banu) şi al lui Gdcă Hau-Hau 
(Mircea Todiriţă), ca şi interpréta 
domnişoarei Aurica (Stela Ciculescu) 
s-au arătat oarecum străini de exacta fi-
zionomie a acestor tipuri (evocate de 
scriitor şi în nuvela dedicată lor în 
volumul „Prînzul de duminică"), rnul-
ţumindu-se să atingă un comic şarjat, 
ieftin, deloc tăios, aşa cum a r pretdnde în 
reali tate aceste fiinţe vredndce de in-
sectar. Concentrîndu-şi însă atenţia a-
supra personajelor de prfnT-plan, re
gizorul a urmar i t dezvăluirea fidelă a 
fizionomiei lor, ca şi marcarea con-
flictului dintre ele. Reliefatele carac
tère dramatice aie eroilor lui Barbu 
au prilejuit astfel cîteva interesante 
realizări actoriceşti, dovedind variatele 
şi bogatele posibiiităţi interpretative 
existente în r îndurile talentatulud colec-
tiv clujean. în adevăr, în rolul bà-
trînei Domnişor, Anişoara Potoroacă a 
demonstrat, în chip convmgător, îpo-
crizia acestei cucernice matroane, vi-
clenia ei funciară, a dezvăluit cu sub-
tilitate, îndărătul sentimentelor ome-
neşti care o anima (cum sînt drago-
stea pentru copii, fidelitatea faţă de 
răposatul soţ), mobilurile josnice şi 
hrăpăreţe ale unui om cu simţul 
moral atrofiat de lumea capitaliste 
în care s-a format. în rolul lui Vasile, 
prosperul şi fericitul cîrciumar, Octa-
vian Teuca nu s-a sfiit de unele îngro-
şări în mimică, ca şi de o stereotipizare 
în gesturi, pentru a scoate vizibil la 
suprafaţă amestecul de mărginire şi 
bru tali ta te ce structurează persona jul, 
lăcomia lui de bani, primitivismul sirn-
ţurilor lui. Cu multă expresivitate, ac-
torul a interprétât scenele confruntării 
cu copiii săi (declaraţi drept copiii le-
galei càsnicii a fratelui său), arătînd 
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cum, îndărătul autenticei dragoste pă-
rinteşti, se ascunde în fond grija săl-
batică pentru viitorul unei afaceri în-
jghebate eu trudă. 

Interesantă ni s-a parut şi compo-
ziţia lui Cazimir Tănase în rolul lui 
Dumitru. Ea dénota stăpînire a mij-
loacelor tehnice, virtuozitate actori-
cească, dar denunţă totodată păgubi-
tor o viziune oarecum singulară, mor-
bidă, asupra rolului (depăşind uneori 
coordonatele réaliste pe care e con
struit întregul spectacol), ameninţînd 
să anuleze tipicitatea acestui exemplar 
dégénérât, a cărui descompunere fizică 
e generate de precise condiţii de clasă. 

O compoziţie plină de farmec, eu o 
prezenţă scenică discrete şi plăcută, a 
realizat Viorica Cernucan, dînd chipu-
lui Silviei ponderea dramatică cerută 

de text şi o inteligentă robusteţe spi-
rituală. 

Cu forţă dramatică s-a impus, ală-
turi de creaţia Melaniei Ursu (Lina). 
tînărul Octavian Lăluţ (Alexandra). 
care — de la exuberanţa dezordonată 
a gesturilor liceanului puşlama din 
primul act — trece cu matură stăpî-
nire a mijloacelor de expresie la rolul 
ofiţerului cinic, ameţit de ideologia şi 
cri mêle fascismului. 

StilUlui realist al spectacolului, deco-
rul expresiv al lui Mircea Matcaboji, 
alcàtuit dintr-o verticală înlănţuire de 
trepte şi uşi, i-a conferit o bună sem-
nificaţie simbolică, sugerînd reala fra-
gilitate a unei aparent solide „prăvălii 
cu scară". 

Mira Iosif 
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Calitatea principale a celor 212 „ac-
ţiuni teatrale" (comedii, drame, inter-
mezzouri) aie lui Goldoni stă în prin-
cipiul enunţat de el însuşi, adevărul : 

„Ce se povesteşte la teatru nu tre-
buie să fie nimic altceva decît copia 
a ceea ce se întîmplă în lume. Comedia 
trebuie sa fie astfel încît să ţi se para 
că te găseşti într-o lume cunoscută 
sau într-o conversaţie familială... şi 
ceea ce vedem nu e nimic altceva 
decît ceea ce se întîmplă în toate zi-
lele în lume". 

Si nu mă pot opri de a nu aminti 
célébra epigramă a lui Voltaire, atît 
de genial cuprinzătoare, în definirea 
operei lui Goldoni : 

Şi nu se ştie în ce fel 
Să-i judeci opera mai bine. 
Să luăm de-aceea, se cuvine, 
Natura ca judecător. 

La critici şi la inamici 
Natura zise : adevărat, 
Sînt autori mai mari, mai mici, 
Insă Goldoni m-a pictat. 

E firesc deci ca Goldoni să fi avut 
atît de variate surse de inspiraţie, 
toate culese din viaţă, din sfera pro-
blemelor celor mai acute, mai ardente, 
aie contemporanilor săi ; de celé mai 
multe ori însă, ele au depăşit cadrul 
strîns limitât al dimensiunii temporale 
şi au ecouri la care pot fi receptivi 
şi spectatorii zilelor noastre. 

E cazul picss; Războiul. Fără ïn-
doială că lucrarea nu are calitatea ar-
tistică a marilor creaţii (Hangiţa, Bă-
dăranii, Slugă la doi stăpîni etc.), dar 
problema pe care o abordează e atît 
de vie şi de actuală, încît, dincolo de 
naivităţile şi stîngăciile piesei, mesa-
jul goldonian închinat păcii face ca 
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